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En tu cuaderno encuentras tres secciones:
Poderes para comprender, Poderes para decidir y Aplica tus poderes.

Poderes pard comprender

Con estos poderes podras reconocer situaciones
problematicas, ampliar vocabulario,
ordenar enunciados o inventar problemas.

En esta seccion trabajaras tres tipos de poderes:

< El poder para entender la situacién
—— <> El poder para trabajar con la pregunta del problema
<4 El poder para extraer y organizar informacion

Aventuras que coinciden
con tu libro de poderes.

Aventura 2 %<> El poder para extraer y organizar informacion

El poder de la mente

Poderes para comprender

2. Escribe los datos de estos problemas teniendo en cuenta su resolucion.
Después, completa la solucion.

a. Los D cursos de 4.° de Primaria de mi colegio fueron al teatro.

El precio de la entrada es de OP D por estudiante y en cada curso hay

D estudiantes. {Cuénto dinero pagaron en total?

1. Marca la pregunta o las preguntas que se pueden resolver con cada enunciado.

El poder para conlap del p!
o¢¢<> poder p g 5% 26 =130
130 X 4 =520

.20 -

a. Ayer, un pantalon valia OP 46. Hoy, en rebajas, vale OP 39.
¢Cudntos opets mas valia ayer?
<Cuénto dinero me devolveran?

¢Qué diferencia de precio hay?

OO0

b. En el puerto, habia 126 barcos amarrados a las 9 de la mafiana. Durante el

. partieron 52 barcos y llegaron 23.

am
&

¢Cudntos barcos hay ahora en el puerto?

<Cuantos barcos son de vela?

OO0

ZA qué hora partieron los barcos?

c. escultura tiene forma de cuerpo geométrico. Tiene 1 base, 6 vértices,

ras laterales y 10 aristas.

ac
o>
0D

2Qué volumen ocupa?

£Qué cuerpo geométrico es?

OO0

<Cudl es la altura de la escultura?

a
©m
S5
= c
Q5

estadio hay espacio para 7655 espectadores. En este momento
traron 4489 para ver la competicion de atletismo.
¢Cudntos atletas participan en la competicion?

¢Cudntos espectadores més pueden entrar?

OO0

¢A qué hora comienza la competicion?

[ solucién

b. Luis compré@ pares de calcetines que costaban OP Ocada par

Y Ocam\setas de OPD cada una. Pagé con un billete de OPD

¢Cudnto dinero le devolvieron?

3x6=18
2x15=30

18+30=148
50-48=2

[ solucien

c. En el supermercado tienen el azticar en Destamten’as con

D paquetes de azlcar en cada estanteria y D paquetes sueltos.

¢Cuéntos paquetes de aztcar hay?

3x15=45
45 +8=53

Solucién

L1



%<> El poder para trabajar con los datos del problema C

2% .

Poderes para decidir

5. Marca lainformacion que hace falta para resolver los problemas.

En una ciudad hay un edificio muy curioso con forma de prisma que se

construy6 en 1933. ¢Qué figura se ve al observarlo desde arriba?
- —

b. c.

+ Necesito saber...

O La altura del edificio.
O Eltipo de prisma.

O El tiempo que tardo en construirse.

Con motivo de las fiestas del colegio, se organizé una representacién
teatral en el salén de actos. Se colocaron las sillas en 27 filas. ¢{Cuantas

sillas habra en la sala?
A e

* Necesito saber.

Eltiempo que duraréd la
representacion teatral.

El niimero de filas que
se han formado.

Elntimero de sillas
que hay en cada fila

Con estos poderes podras
seleccionar datos, determinar
datos que faltan, ordenar etapas de
calculo, seleccionar operaciones

y distinguir operaciones que
resuelvan un problema.

En esta seccidn trabajaras cuatro
tipos de poderes:

Aplica tus poderes

En esta seccion tendras la
oportunidad de resolver problemas
aplicando los poderes con los que
has trabajado en las secciones
anteriores.

—— < El poder para trabajar con los datos
del problema

<> El poder para trabajar con la
resolucion del problema

<> El poder para trabajar con el
planteamiento del problema

<> El poder para relacionar datos,
preguntay resultado

10. Inventa un problema cuyos datos sean 347 y 6 y que se resuelva con
una multiplicacion.

Respuesta

11. Fijate en la tablay responde a las preguntas.

Galletas 18
Cacao en sobres 25
Queso en lonchas 13

a. Ala cafeterfa en la que merienda Zoe, llegaron 175 envases de galletas.
¢Cudntas galletas hay?

b. Durante el almuerzo, abrieron 17 envases de queso y sobraron 5 lonchas.
<Cudntas lonchas se comieron?

c. Estasemana, la cafeteria gasté
89 sobres de cacao. {Sirvieron mas o menos de 2300 cacaos?

Operacion




El Reino de los Grandes Numeros .... 6
« Lecturay escritura de numeros
mayores que 99 999

+ Redondeo de numeros mayores
que 99 999

« Comparaciény orden en los
numeros naturales

« Adiciony sustraccion de
numeros naturales

« Desarrollo de sdélidos en dos
dimensiones

Diagramas de barras verticales
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Clics modernos ..........ccccccceeeee... 34
+ Division con divisores de hasta
dos digitos
+ Operaciones combinadas
+ Multiplos y submultiplos del metro
« Perimetro
- Estimacion de longitudes
« Lecturade graficas circulares
+ Moda
+ Media

[ Aventura 24

El poder de la mente .................. 20
Adicion y sustraccion de numeros
naturales
Significado de la multiplicacién
Multiplicacion por una cifra
Propiedades de la multiplicacion
Vistas de un sélido
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comun divisor
Solucién de ecuaciones
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Fito estornudos ........cccccccceeeee.... 62

« Fracciones. Relacion parte - todo

+ Fraccion de un numero

- Fracciones equivalentes

« Comparaciény orden de fracciones
+ Adiciony sustraccién de fracciones
« Multiplicacion de fracciones

« Semejanza con factores
de conversion
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Aventura 6

Una aventura por los aires ........... 76
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Comparaciony orden de nimeros
decimales
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Combinaciones
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Relacion directa e inversa
Clasificacion de angulos

Vistas de un sdlido

Ejes de simetria
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Teselaciones en el plano
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Aventural
El Reino de los
Grandes Numeros

Poderes para comprender

<> El poder para trabajar con la pregunta del problema

1. Relaciona cada enunciado con su pregunta.

~
Comprar una casa valia ¢Qué distancia
OP 204 700. Hoy, tras una Q Q le falta
reforma, vale OP 339 000. por recorrer?
-
-~
De la Tierraala Luna hay
384 400 km. Una nave espacial Q cCuantos
ha recorrido 118 556 km. Q metros de
\_ cable hay que
-~ ~ comprar?
El barrio antiguo de una ciudad
tiene 1522 498 habitantes;
el barrio maritimo, 347 652: @ o
y el barrio moderno, ~ ¢Que
1247 905 habitantes. Q diferencia de
\_ ) precio hay?
-~
Parainstalar un tramo de
las vias del tren, se necesitan Q A
133480 mde cable. Enel _(,_Cuantas
almacén hay 99 999 m. Q visitas iubo
\_ ) en total?
4 )
Una pagina web de éxito informa
adiario sobre libros, musicay Calcula el
deportes. Este afio, la seccion de )
libros recibi¢ 2 338 002 visitas; @ Q umero total
la de musica, 4406 779;y los de habl'tantes
S de la ciudad.
deportes los siguieron
1779 300 personas.
- J




2. Subraya la pregunta de este problemay marca el tipo al que corresponde.

Eva quiere comprar una casa que cuesta OP 234 600. Le faltan
OP 45 000. ¢{Cuéanto dinero tiene Eva?

Pregunta que para responder
necesito hacer calculos.

Pregunta que puedo
responder mentalmente.

Do 0

J

N\

A [T
Pregunta que no se
puede responder.

Q) O O

J

<i<> El poder para extraer y organizar informacion

3. Escribe los datos que completan este problema teniendo en cuenta su
resolucién. Después, completa la solucién.

Cuatro cientificas quieren comprar y compartir un sofisticado microscopio
para sus investigaciones. Deciden que cada una de ellas aportara una

cantidad de dinero. La primera, Elena, pone OP [: la segunda,
Luisa, OP [: latercera, Paula, OP [:y la Ultima,
Mercedes, OP [: ¢Cuanto dinero les falta para poder comprar
el microscopio si vale OP [:?

37250 + 68 700 + 24 550 + 57 300 = 187 800
205500-187 800 =17700

Solucion >




4. |ee este enunciado e indica si la interpretacion que se da de los datos es
verdadera o falsa.

La Estacion Espacial Internacional esta mas cerca de lo que crees.
Traza circulos alrededor de la Tierra a 400 000 metros por encima de
nosotros a una velocidad de 28 800 km/h, y en tan solo 90 minutos
realiza una vuelta completa. En mayo, la tripulacién de la nave espacial
Soyuz tardd seis horas en llegar a ella. Cuatro meses después, volvieron
ala Tierra tras completar su mision.

De acuerdo con la informacién anterior, califica cada afirmaciéon como

verdadera (V) o falsa (F).
Esladistanciaentrela Tierray la
a. ( 400000m Estacion Espacial Internacional.

o ()
. (@)
NE

e.( 28800 km/h )

4 meses

=h

Eselmesen el quelos
astronautas partieron.

Es el tiempo que tarda la Estacion
Espacial enrodear la Tierra.

Es el tiempo que tardaron los
astronautas de la nave Soyuz en
llegar ala Estacion Espacial.

Eslavelocidad a la que se mueve
la nave Soyuz.

Es el tiempo que los astronautas
estuvieron en el espacio.

ONG
ONG
ONG
ONG
ORG
ONG




5. Observa latablay responde las preguntas.

Ciudad ‘ Poblacidon

Berlin 3375222

Roma 2768 415

Londres 8308 369

Madrid 3575429

Paris 2243 833

a. (Cuantos habitantes tiene la ciudad menos poblada?

b. (Cuantos habitantes tiene la ciudad mas poblada?

c. ¢Qué ciudad tiene mas habitantes, Madrid o Berlin?

Q Madrid Q Berlin

d. ZQué ciudades tienen mas de dos millones y menos de
cuatro millones de habitantes?

e. Ordena la poblacion de las cinco ciudades de menor a mayor.

LD, (D, D,




Poderes para decidir

t{} El poder para trabajar con los datos del problema

6. Selecciona la frase que explica el calculo realizado.

En un bosque hay tres tipos de arboles: pinos, castafios y robles.
En total hay 156 277 arboles, de los que 56 846 son pinos, 30 468 son
castafios y, el resto, robles. (Cuantos robles hay en el bosque?

—

(156 277 —-56 846 =99 431)

Q Es el nimero de robles
gue hay en el bosque.
Es el nimero de castafiosy
robles que hay en el bosque.
Q Es el nimero de pinos y
castafios que hay en el bosque.

El aflo pasado visitaron el parque Mundo Magico 2 836 991 personas.
Para llegar hasta alli, utilizaron diferentes medios de transporte:
1037 403 llegaron en avién; 415 700, en coche, y, el resto, en tren.
¢Cuantas personas utilizaron el tren?

[ 1037403 + 415700 = 1453 103]

Es el nimero de personas que
eligieron el tren como medio
de transporte.

Q Es el numero de personas que

utilizaron el avion y el coche
como medios de transporte.

Es el numero de personas
gue utilizaron el aviony el tren
como medios de transporte.

- 10 -



t{} El poder para trabajar con el planteamiento del problema

7. Ordena, uniendo con flechas, los pasos que hay que realizar para resolver

este problema.

El afio pasado, se publicaron 34 718 nuevos libros. Este afio se han
publicado 31 346. (Cuantos libros se publicaron aproximadamente

el afio pasado mas que este afio?

~
Primer Aproximar a las decenas de miles el
paso numero de libros publicados este afio.
N J
D . . )
Segundo Aproximar a las decenas de miles el
paso numero de libros publicados el ano pasado.
\ ) N y
e N . . .
Tercer ( Calcular la diferencia aproximada entre los
0aso libros publicados el afio pasado y este afio.
\ ) - J

* (Hay mas de un orden posible” Responde y coméntalo con un compafiero.

8. Lee este problema, ordena mediante nimeros ordinales las etapas y rodea el
resultado de cada una. Hay mas de un orden posible.

El afio pasado, 29 390 personas visitaron el jardin botanico y este afio,
21 810. ¢Cuantas personas aproximadamente visitaron el jardin botanico?

Orden Etapa

Calcular el nimero de personas que
visitaron el parque en los dos afios.

Resultado
30 000-20000 =10000

30 000 + 20 000 = 50 000

29000 + 22 000 = 51 000

Aproximar a las decenas de miles 29 400
el nimero de personas que visitaron 29000
el jardin botanico el afio pasado. 30 000
Aproximar a las decenas de miles 20 000
el numero de personas que visitaron 22 000
el jardin botanico este afo. 21800




<>¢ El poder para relacionar datos, pregunta y resultado

9. Observallas figuras y responde.

Figural Figura 2

Al

a. (Cuantos cubos se han utilizado para hacer cada figura?

Figura l: D cubos
Figura 2: D cubos

b. (Cuanto medira el ancho de cada figura si la arista del cubo mide 5 cm?
¢Cuanto medira el alto?

'Q) Operacion Solucién
- Figural >
e
) Ancho:
- Alto:
-+
) Figura2 >
T Ancho:
) |
-+
-
-+

o

.12 -




10. Selecciona las respuestas a partir de la informacién dada.

Sergio quiere construir un cilindro para guardar un mapa. {Con cual

o cuales de estos desarrollos planos podra hacerlo?
———— ————

Lkl 4

« (Hay mas de una respuesta correcta? Si Q

Desde un helicoptero puede verse un edificio con forma de prisma
pentagonal. ¢Qué desarrollo o desarrollos pueden dar lugar a ese
cuerpo geométrico?

o
bl 11

a. ¢Hay mas de una respuesta correcta”? Si Q No Q

b. (Cuantas caras, bases, aristas y vértices tiene un prisma pentagonal?

 ———




Aplica tus poderes

11. Escribe una pregunta para cada uno de estos problemas y resuélvelos.

a. Enunalmacén de Tierra Azul se guardan 827 334 tapones de plastico para
reciclar. Un camién lleva al almacén 501 272.

Pregunta >
‘Q) Operacion Solucién )
-+
-+
-+
N J

b. Una pagina web de ajedrez tiene 9 736 005 jugadores inscritos. El afio
pasado tenfa 10 738 022.

Pregunta

Solucion

@cbééc'b\J
J

/

c. El cine de Celestya tiene un presupuesto de OP 700 000 para arreglar sus
butacas. Se han gastado OP 650 345.

Pregunta

l

‘Q) Operacion Solucion
-0

b b

1 -




12. Fijate bien en el grafico y escribe un problema que se resuelva con cada grupo
de calculos.

A Tiros a canasta en un partido de Zoe

124

Cantidad de tiros

Tiempo1 Tiempo 2 Tiempo 3 Tiempo 4

- Aciertos - Fallos

1. (10+8+6+9=33) 2. 10+8=18
2+4=6
18+6=24

Problemal >

Problema?2 >




- 16 -

13. Elige el dato que necesitarias para poder resolver el problema. Escribe un

valor para ese dato y resuélvelo.

4 N\ [~ N\
La distancia de su casa al colegio La altura del polideportivo

- J J

-
La hora ala que se despierta Fito La distancia del colegio
cadadia al polideportivo

\_ L J

Fito vay vuelve en autobus cada dia de casa al colegio, que esta a
una distancia de 15 200 m. El viernes va también desde el colegio al
polideportivo y luego vuelve al colegio. (Qué distancia en metros recorre
de lunes aviernes?

Dato que falta >

J

Nuevo dato

ATEEEEE A

Operacion

Solucion




14. Observa estos cuerpos geométricos y resuelve.

a. Siqueremos construir estos cuerpos geométricos y las aristas las hacemos
con palillos, {cuantos palillos necesitaremos?

) Operacion Solucion
‘*)

O
N

b. Haremos las caras recortando hojas de papel. Si utilizamos una hoja para
cada cara, ¢cuantas hojas necesitaremos?

/

) Operacion Solucién
‘@

)
o

15. Inventa un problema que se resuelva mediante una resta y cuyos datos sean
numeros de siete cifras. Después, resuélvelo.

Problema >

Operacion Solucién

LYY

- 17 -



16. Observa el pictograma y responde a las preguntas.

Graciela trabaja como fotdgrafa en una revista de animales de Armonia.
En el siguiente grafico represento el nimero de fotos que hizo de lunes
aviernes.

Fotografias que tomo Graciela

- » 10 fotos

Lunes Martes Miercoles Jueves Viernes

a. ¢Cuantas fotos hizo el martes?

b. (Cuantas fotos hizo el miércoles mas que el jueves?

c. ¢Cuales fueron los dos dias de la semana en los que hizo mas fotos?

¢Cuéntas fotos hizo en esos dos dfas?

-Q) Operacion
2

XY

.18 -




17. Lee los resultados de la encuestay colorea el grafico. Después, completa
la tabla.

Se preguntd a los estudiantes de un colegio cuales son las actividades
extraescolares que realizan durante la semana.

RESULTADOS
» Los estudiantes que van a tenis son los mas numerosos.

« Elndumero de estudiantes que van a teatro y que van a pintura
es el mismo.

+ Hay mas estudiantes que van a futbol que a danza.

« Los estudiantes que hacen danza son mas numerosos gue los
gue van a musica.

a. Teniendo en cuenta estos resultados, colorea las barras de este grafico con
los colores correspondientes a cada actividad.

54+
50
46
424
380 B Tenis

343 I Pintura

304

6 [ Teatro
22 | | Danza
187 [ Masica

14
10 I Ftbol
63
?2 -

48 16 36 28 16 20

b. Completa esta tabla con el nimero de estudiantes que realiza cada una de
las actividades.

Actividad Tenis Pintura Teatro Danza Mdudsica Futbol

Numero de
estudiantes
que realizan la
actividad

.19 .
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